

奉行廉洁文化 充盈清风正气

——市六中师德师风建设工作纪实

邵阳日报通讯员 唐熹微 陈小宁

建立保障机制,弘扬师德师风

该校成立以党委书记、校长为组长,其余党委委员为副组长的师德师风建设领导小组。定期召开师德师风建设工作会议,确定师德师风建设工作重点,完善“师德师风建设领导小组”统一领导、各部门齐抓共管、教师自我约束的领导体制和工作机制,形成师德师风建设的合力。学校班子成员率先垂范,以身作则,自觉加强师德师风建设,并带领和引导广大教师不断提高职业道德素质。

为让廉洁从教的思想深入人心,该校除了日常的宣传教育和思想引领之外,还开展从严治党以及师德师风警示大会,引导教职工涵养高尚情操,发扬奉献精神,自觉抵制不良风气影响,做到以德立身、以德立学、以德施教,争做“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的四有教师;组织教师开展《中小学在职教师从事校外违规培训专项治理》专题学习,并签订师德承诺书,进行了庄严的“爱岗敬业、廉洁从教”集体宣誓仪式。

为突出示范引领作用,更好地弘扬师德师风,该校不仅充分发挥党员的先

锋模范作用,而且积极宣传、表彰德才兼备的优秀教师,努力营造教师爱岗敬业、全社会尊师重教的良好氛围。

加强督导检查,常抓作风建设

该校把领导干部廉洁自律作为纪检监察工作的重点,在行政人员中开展了《关于深化整治领导干部违规收受红包礼金问题的通知》的学习,对照问题进行自查自纠,所有班子成员签订承诺书。

每学期开学伊始,该校积极开展公职人员毒品预防教育,认真学习《邵阳市坚决遏制公职人员涉毒吸毒行为的11条断然措施》,并签订公职人员识毒防毒拒毒承诺书。

奉行廉洁文化,充盈清风正气。坚定不移地坚持全面从严治党,持续推进清廉学校建设是市六中一直以来师德师风建设工作的重点。该校党委坚持以优良作风带校风、促教风、正学风,努力做到知责于心、担责于身、履责于行,牢记为党育人、为国育才的光荣使命,不断推进廉洁文化建设与教育教学、教研、改革创新等办学治校各方面深度融合,形成教师清廉从教、职工清廉从业、学生清廉修身、校园清廉文明的良好育人生态。

芳华灼灼育桃李

——记市十中教师申腾波

邵阳日报记者 唐颖

“因材施教、激发兴趣、宽严并济。”这是市十中教师申腾波的教育理念。28年来,她勤勤恳恳、兢兢业业,在平凡的岗位上默默奉献着,她始终坚信:爱是教育的灵魂,只有融入爱的教育才是真正的教育。

“无规矩不成方圆,无五音难成六律”,在班主任工作中,申腾波注重养成教育,培养团结友爱、积极向上的班集体。她在平凡、普通中捕捉学生的闪光点,把握学生的个性,使其发扬长处。同时,在班级成立一对一学习小组,让学生在生活和生活上互相帮助,共同进步。通过开展一系列活动,培养了学生乐观、进取、合作精神,增强了学生集体荣誉感和班级凝聚力。

对待班级调皮捣蛋、学习成绩落后的学生,申腾波用鼓励和表扬代替了责备和批评,用谈心交流帮助他们重拾对学习的信心。在一对一学习小组中,申腾波实行学生作文互评。她说:“平时成绩比较靠后的学生,都缺乏自信和学习兴趣。我想通过这种方式来鼓励他们,只要一个人认为他的作文是优秀的,我就认定他是优秀。”长此以往,班里的学困生对待学习的态度发生了变化,成绩也有了较明显的提高。

2016年,申腾波主动接手了全校最难管理的班级。当时该班级整体情况较差,居全校末尾。作为班主任和语文老师,她在了解班级情况以后,针对班级学生特点,制定相应学习与管理计划,自主学习先进的教学理念,针对每一个学生用不同的教育教学方法,着力培养班级榜样,“一帮一”严管班级后进生。期末时,该班学习风气有了彻底的改变,学生

的学习成绩也有了提升。

“知之者不如好之者,好之者不如乐之者”。在语文教学中,申腾波用心教书,寓教于乐,形成了趣、实、活的教学风格。她主动学习课改理论,坚持课堂教学改革,探索课堂教学新途径。课前,她在充分掌握学情的基础上备课,拓宽每一篇课文的广度和深度。课上,她注重将课本上的知识转化成学生的兴趣所在,让学生在快乐中学习。

作为语文教师,她亲力亲为,做好示范。课文的背诵对学生而言很困难,申腾波就要求自己能全文背诵,并在课堂上接受学生的随机挑战。这样的示范行为多了,学生们很乐意接受背诵。申腾波把80%的学习任务都设置在了课堂,力求营造愉悦的学习氛围,用激励的语言、鼓励的眼神让学生勇于表达、乐于表达,提升学习语文的兴趣。

2021年,申腾波主动申请到新宁二中支教。她树立为农村教育作贡献的光荣感和责任感,把到农村支教作为锻炼和提高自己能力的途径,认真备好每一节课,充分调动学生的学习积极性,激发学生的学习情绪。期间,她用心陪伴,因材施教,用自己的微光,照亮了无数乡村孩子的心灵,得到了支教学校、学生的一致认可。

28年坚守,28年付出,一路走来,申腾波收获许多。她所带班级的成绩在全校名列前茅,个人数篇论文在全市教育教学论文评比中获二等奖,指导的学生在全国中学生语文能力竞赛中成绩优异、个人获评优秀指导教师,她还多次获评市教育局“嘉奖”和全市关心下一代工作先进个人称号。

用心呵护 用爱鼓励

——记邵东三中教师曾清凡

邵阳日报记者 李超

今年的教师节,邵东三中教师曾清凡接到不少毕业生打来的祝福电话。面对学生的祝福,曾清凡心中那份职业的成就感与幸福感油然而生。她更坚定了自己教书育人的初心与使命。

自湖南师范大学中文系毕业从教至今,曾清凡已在三尺讲台上坚守了20年。尽管她的脸上已留下岁月的痕迹,但只要和学生在一起,只要投入工作之中,曾清凡马上变得激情满满。

“作为一名教师,就要立足把课堂教学学关,注重课堂教学的高效。”从教以来,曾清凡坚持用“钻研教材、选好资料、思定教法、精心备课”的十六字要求来对待课堂教学,努力做到让学生学时有所思,学后有所获。在教学中,她牢固树立“科研促教”意识,积极参加校内外教学研讨活动,学习新课程理论,投身新课改实践,注重学生“自主、合作、探究”能力的培养和自学再生能力的提升。她课堂教学深受学生欢迎,所教班级语文成绩稳居年级前列。

作为班主任,曾清凡十分注重加强师德师风修养,身体力行为学生做榜样。为做好班级管理,她积极倡导“两看三心”(一看学生在不在,二看学生脸色好不好;爱心,细心,耐心)的方法,努力做学生的良师益友。

学生小珊(化名)很懂事,但却有些自卑。原因是一直以来成绩不太好,加上身材偏胖偏矮,让处于青春期的她很不

自信,甚至还觉得自己给家里增添了负担。“我喜欢这个女孩,喜欢她的懂事,喜欢她温柔的性格。我认为成长是第一位的,学习是第二位的,我一定要让她快乐起来。”曾清凡说。

有段时间,小珊总是“踩”着铃声进教室。曾清凡得知,很多时候是因为宿舍同学较多,洗衣需要排队,再加上小珊性子偏缓,动作慢,才造成上课迟到。曾清凡建议她住进同寝室学生较少的公寓,但小珊却表示,这样会增加父母的经济负担,她不想向父母提。曾清凡一面夸奖小珊的懂事,一面联系她的父母,小珊的父母非常爽快接受了曾清凡的建议。此后,小珊与曾清凡更加亲近。

高三“单招”期间,小珊找到曾清凡,想参加“单招”考试就读职业院校,向老师征求意见。曾清凡细致地为她分析,并建议她征求父母的意见。面对父母的反对,小珊显得十分不自信,担心高考成绩不如人意。曾清凡又积极鼓励她,让她重树信心。在那之后,小珊的学习更加努力,并在后来的高考中顺利考入本科高校。更让人欣慰的是,在曾清凡的指引和帮助下,小珊所在的那一年的高考中,本科上线人数居全校第一。

用心呵护学生,用爱鼓励成长。近年来,曾清凡多次获得校级、县级、市级“优秀班主任”殊荣,还先后10余次获邵东市政府嘉奖。

9月12日,绥宁县芙蓉学校志愿者在向学生讲解网络安全知识。该校以“网络安全为人民,网络安全靠人民”为主题,在全校开展网络安全公益短片展播、主题班会等系列宣传活动,使师生真正地理解网络安全的重要性。

杨萍 罗勇 摄影报道



主办:邵阳市教育局 邵阳日报社



邵阳职院39名大学生应征入伍

邵阳日报讯(通讯员 伍菲)9月15日,邵阳职院举行2023年下半年大学生应征入伍欢送会,欢送39名入伍新兵。

近年来,邵阳职院始终高度重视青

年大学生征兵工作,坚持以党建为引领,对一年两季的征兵工作提早部署、稳步推进征兵工作有序开展。自2021年以来,该校共有200余名学生光荣入

伍。下一步,邵阳职院将继续深入学习新时代强军思想,不断加强国防教育,努力培养高素质专业化新型军事人才,为国防和军队现代化建设贡献邵职力量。

创文明之花 润学子心田

——双清区龙须塘小学文明校园创建纪实

邵阳日报记者 唐颖 通讯员 张帆

生知晓率达100%。德育处研发《感恩之心,感恩之行》《社会主义核心价值观》德育主题课程,进一步推动社会主义核心价值观体系教育入眼、入耳、入脑、入心。

让文明实践走深走实

近年来,该校开展各类教育实践活动,并每学期组织示范课评优,全体教师签订《清廉学校师德师风责任承诺书》,形成了一套“讲品德、讲初心、讲创新”的教育模式。为进一步推进文明城市创建工作,该校制定《习惯养成教育》教学计划,开展“廉洁文化进校园”“清廉从教”等活动,评选“新时代好少年”“文明班级”“美德少年”“校园之星”,以点带面,带动学校的文明、进步。

近年来,该校积极开展以“励志、诚信、自律、自信、文明”等主题的未成年人思想道德建设活动。为全面培养学生个性特长,搭建起发展平台,学校组建“看见繁星”志愿服务队,累计开展志愿服务活动60余次,用实际行动做到了“学雷锋要从小做起”,引领文明新风尚。该校学生获省级“三好学生”省级“四星章”、市级“新时代好少年”6次,1701班获全国优秀中队、1602班被评为省“雷锋式中队”称号、获市创文知识抢

答赛获一等奖等各类奖项几十项。

让文明新风蔚然成风

近年来,该校紧紧围绕“家长满意、教师幸福、学生快乐”的办学目标,努力把校园打造成为知识的海洋、文明的殿堂。该校以优化育人环境为切入点,以营造高品位的文化氛围为突破口,建设200米环形安全跑道运动场,教室采用多媒体教学,统一建设成为“班班通”模式,配套功能室和安全运动设施,进一步推进素质教育的办学特色。学校打造了“阳光屋”心理咨询室,建设“双清区科技教育基地”,为学生全面发展提供有利条件。

该校利用宣传栏、教室板报、广播室、电子显示屏、校刊等宣传阵地,开展文明校园宣传教育活动。为加大宣传的广度和深度,学校将“创文”与“双减”相结合,开设“创文”“双减”专栏,通过“校园公众号”让全体师生和家长及时了解“创文”动态,利用校园广播站“文明校园”专栏每日播报校园文明动态,宣扬身边的文明好事,营造浓厚的创文氛围。

文明创建·共创共享